

LA REPÚBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO, DAMASO DELGADO LOPEZ.

REDACTOR SECRETARIO, JOSÉ MARÍA HIDALGO ARJONA.

Año 1.º

Domingo 25 de Mayo de 1873.

Núm. 75.

CONDICIONES DE SUSCRICION.—Un mes en Córdoba, 8 rs.—Trimestre, 22.—Idem fuera, 26.—No se servirá suscripción cuyo pago no sea anticipado.—ANUNCIOS.—Un cuarto de real línea para los suscritores.—Medio real para los no suscritores.—Pago anticipado.—Todo suscriptor tiene derecho a insertar gratis cada mes un anuncio que no exceda de 15 líneas y que sea de su exclusivo interés.

LAS CONSTITUYENTES.

En breve los representantes de la Nación se reunirán para resolver sobre el asunto mas grave que puede interesar a un pueblo.

Inmensa es la responsabilidad que han contraído, porque la próxima Asamblea no es ordinaria y regular, sino de todo punto excepcional, anómala, en una palabra, Constituyente.

Del Palacio del Congreso pueda salir la desgracia eterna del país, ó su completa dicha. Como de la cumbre del clásico Olimpo los antiguos paganos esperaban el rayo del Tonante ó sus célicas mercedes, así el pueblo español hoy, fijas las miradas en el edificio de la plazuela de Cervantes, aguarda con impaciencia, bien el motivo de continuar la serie de sus convulsiones revolucionarias, bien el establecimiento definitivo de la forma de gobierno republicana federal, la única solución posible de todos los problemas que se vienen planteando en el terreno de nuestra política, la sola institución que, asentada sobre sólidas bases, llegara a disipar esta perturbación que reina en todos nuestros elementos.

Inmensa es la responsabilidad que sobre si han asumido los Representantes de la nación española, porque han sido electos, no para la gloria, sino para el sacrificio, no para poder escalar mejor los altos puestos del Estado, sino para crear ese mismo Estado, pues crear un Estado es dar leyes liberales conformes con la idea de justicia, con la noción del derecho, a una nación trabajada por la tiranía, perturbada por las ambiciones de los que merecieron su noble confianza.

El país está harto de no ver salir del Congreso mas que leyes altamente perjudiciales a su desarrollo, instituciones destinadas a contener su marcha progresiva; cansado también de Constituyentes que nada han constituido, á no ser precisamente como las que sucedieron a la revolución de Setiembre, lo absolutamente contrario á las generales aspiraciones.

Una esperanza abrigamos: desde que el sistema representativo permitió al pueblo tomar parte en la gestión de sus negocios, nunca el ciudadano ha podido expresar

fielmente su voluntad en los comicios. Por eso las Cortes nunca han obrado en consonancia con los deseos y necesidades del país: han servido solo al Gobierno que las dió vida.

Estaba reservada á los hombres de la República la realización de unas elecciones, en las cuales no tuviera lugar la menor ilegalidad, la coacción mas pequeña. Por eso creemos que la próxima Asamblea Constituyente sabrá cumplir dignamente la misión que le ha sido confiada, porque es en efecto la verdadera expresión de la voluntad de nuestro pueblo.

Si nuestras esperanzas se ven realizadas, si los deseos del pueblo alcanzan con el establecimiento de la República federal la completa satisfacción que le es debida, habrán cumplido nuestros diputados como buenos, haciéndose merecedores de la eterna gratitud de la nación española. No creemos necesario decir que, si se extraviasen del camino que deben recorrer, la justicia del pueblo caería sobre los traidores con todo el peso del que, amaestrado ya por la experiencia, no se halla dispuesto á dejarse engañar una vez más.

Eduardo Ruiz y Garcia.

Dice La Igualdad.

Transcribimos á continuación la breve y elocuentísima felicitación que ha dirigido el presidente del Consejo ejecutivo del cantón federal de Berna, en Suiza, Mr. Jollisaint, al Sr. Castelar, ministro de Estado, y la sentida, elocuentísima y en todos conceptos notable contestación de este, que recomendamos á la profunda meditación de los republicanos españoles.

«La fundación de la República, dice con razón Castelar, puede depender de algunos hombres valerosos, hábiles, elocuentes; pero su consolidación depende de todo el pueblo.» Así es la verdad; el pueblo, y solo el pueblo, puede consolidar la República ya establecida, no por los procedimientos de la fuerza, que solo deben emplearse contra las facciones rebeldes, ni por medio de convulsiones peligrosas, sino por los procedimientos de la verdadera libertad y del sufragio universal, que honrada, libre y pacífica-

mente ejercido es la expresión verdadera y legítima de la soberanía nacional, la fuente del derecho público y la síntesis de la verdadera democracia, á la cual están confiados los destinos del Universo.

«El presidente del Consejo ejecutivo del cantón de Berna, al señor Castelar, ministro de Negocios Extranjeros de la República española.

Señor ministro: Aprovecho la primera ocasión que se me ofrece para dirigiros mis sinceras felicitaciones, y recordarme á vuestra memoria. Jamás hemos olvidado el entusiasta brindis que pronunciásteis en el banquete oficial del Congreso de la paz en setiembre de 1869.

Nos acordamos siempre de vuestras proféticas palabras de despedida.

«Vamos, digísteis, á fundar la República en España.»

Regocijamos que vuestra previsión se haya cumplido, y hacemos votos por el triunfo y la prosperidad de nuestra nueva hermana la República española.—Jollisaint.—Berna 1.º de mayo de 1873.»

«Señor presidente. Recibo con satisfacción vivísima vuestra carta, consuelo á las amarguras que emponzoñan aquí la vida pública. No habíais menester el recordaros á mi memoria estando como está presente vuestra amistad en mi corazón. El ministro no olvida que tuvisteis para el desterrado, en su desgracia, distinciones jamás tributadas ahí al poder y á la fortuna.

Es verdad. Yo asistí al Congreso de la paz con la idea fija en el problema de los tiempos modernos, en el problema de unir la autoridad con la libertad, y la necesaria estabilidad de las sociedades humanas con las repúblicas democráticas y progresivas, que son el natural organismo de aquellos pueblos donde las monarquías han muerto por una descomposición interior, como sucede en España.

Es verdad; yo anuncié entonces que la República vendría á España. Era necesario estar ciegos para no ver con verdadera anticipación la suerte reservada á las leyes democráticas, después de la ruina de los reyes históricos.

Mas, yo creo haber dicho también entonces que no era la revolución, sino la propaganda, el modo de llegar á la República; que no estaba su base en las barricadas de las calles, sino en la tribuna de los parlamentos. Allí donde existen como entre vosotros y nosotros la libertad y el sufragio universal; revolución material, revolución armada, debe equivaler á crimen y demencia. Por eso yo me opuse á la revolución armada en los últimos años con todas mis fuerzas, y aguardé paciente de la lógica de los hechos el resultado que retardaba la impaciencia de los que se creían mas fuertes.

La fundación de la República, puede depender de tres ó cuatro hombres valerosos, hábiles, elocuentes. Su consolidación depende, en verdad, de todo el pueblo. Y ahora me toca decirle al pueblo español, de todas maneras, en todas partes, que solo hay un medio de consolidar la República: y es renunciar á los procedimientos de fuerza, de violencia, esperándolo todo de la libertad y del sufragio, para que el orden público sea en la sociedad tan inalterable como es el orden físico en el Universo.

Tengo esperanza como he tenido fé. Esta esperanza sería seguridad si yo pudiese mostrar al pueblo español vuestra República, el respeto á sus magistrados, la obediencia á las leyes, la mesura y la calma en los procedimientos, el sentido práctico en las reformas, el orden inalterable en las calles, el orden moral en los ánimos, el culto á los grandes recuerdos históricos, la duración de vuestras constituciones; la renuncia á todo procedimiento de fuerza, el celo por los intereses legítimos, la serenidad de un pueblo verdaderamente republicano.

Así es que de mi larga perenigración por Europa, yo, que tanto amo las artes, no recuerdo con amor ni los esplendores de la civilización en París, ni los esplendores del trabajo en Londres, ni los esplendores del arte en Roma y en Florencia. Lo que recuerdo con amor y con envidia es la libertad de vuestras instituciones, tan pura como el aire de vuestras montañas, y la seguridad de vuestra República, tan firme como el granito de vuestro suelo. Quiera Dios sacarnos á nosotros, españoles, de es-

— 52 —

tra bella patria alguna clase de ciudadanos, cuyo honor, cuya libertad, no tiene mas que una salvaguardia ilusoria?

«¿Son tal vez esclavos, para que á la primera palabra de un amo, tal vez irritado injustamente, se les pueda arrastrar al banquillo de los criminales?»

«Se habla del knout, instrumento con que se castiga y hasta se mata á los siervos en Rusia; se habla del látigo que desgarrá las carnes de los negros de las colonias; pero el knout es menos cruel, el látigo es menos bárbaro aun, que ese castigo inaudito, impuesto preventivamente á la inocencia. Hace algunos meses que esa jóven era fuerte; estaba llena de salud y de vida; vedla hoy pálida, agobiada y sin fuerzas apenas para sostenerse.

— 53 —

«Y es que la vergüenza la ha herido en medio del corazón.

«¿Y quién sabe cuántos días le quedan para gozar de la rehabilitación que va á deber á vuestra justicia?»

Gedeon dejó su manuscrito sobre el tablero de madera pintada de la chimenea, y se quitó el bonete para rascarse la frente.

—«Esto es lindísimo! murmuró con aire pensativo, es un estilo sublime. Pero no han de decir que esto languidece. Yo excitaré bien la emoción pública en este paaje, pero es menester que tenga cuidado de dejar un pequeño lugar para un efecto de pañuelo en la peroración. ¡oh! esto es algo difícil.

Se había ya rascado la frente bastante, por lo que empezó á rascarse con bastante afán las orejas.

— 56 —

«Se cometió un robo en la casa. Tratábase, me parece, de dos, ó tres cubiertas de plata.

«La llave de la vagilla y del servicio estaba en poder de dicha criada. Las sospechas, como era natural, solo en ella podían recaer.

«Pero era tan fiel y tan honrada. Pasóse, pues, por alto el robo de los cubiertos.

«Algunos días después se cometió un nuevo delito. El reloj de la señora había desaparecido. Algunos días después desapareció también la caja de oro de rapé del amo.

«Además de esto, desaparecieron otros objetos de menos valor.

«Era preciso poner un término á esto. Acusada la criada, compareció ante los tribunales.

«Preséntose contra ella un fardo

— 49 —

vencia... Y además, que sería una cosa soberanamente diestra el arrastrar sobre mí las injurias del defensor de la familia de Bryaut.

«Pero tal vez sería pesado... Páreceme que empieza á languidecer... no, no; basta y adelante.

«(Declamando y lanzando una mirada oblicua á la parte civil.) «No quiera Dios que nosotros tratámos de arrojar ni aun la sombra de la mas ligera duda sobre el honor de una familia respetable al presente é ilustre en el pasado... pero sería abandonar completamente los intereses de mi defendida, si no protestase contra el testimonio de la criada de la señora condesa de Bryaut.

«Diga lo que quiera la parte civil, nosotros nos presentamos desde ahora á pecho descubierto á los

tos periodos de agitacion, de fiebre, de revoluciones continuas y llevarnos a la paz, al orden y a la estabilidad indispensables en el seno de una libre, verdadera y prudentísima República.—Vuestro siempre,—Emilio Castelar.

La insurreccion carlista empieza a tomar un nuevo giro. La sorpresa de Efaul, la entrada en Areins del Mar, Mataró, Vilaplana y otras poblaciones importantes, la introduccion de armas por las fronteras, indican bien claramente que ya no se trata de pequeñas facciones errantes por lo mas escabroso de las montañas que produzcan el cansancio de nuestras tropas; indican bien claramente que ya no son partidas mal organizadas y peor pertrechadas las que recorren y asolan las comarcas mas ricas de nuestro pais: estos hechos y los serios temores que en muchos se reflejan, son pruebas evidentes de que la guerra civil principia a tomar un carácter de gravedad hasta hoy heuido o desconocido.

Si a esto agregamos los rumores que desde hace dias circulan respecto a la actitud de ciertos elementos y de ciertos jefes militares de los que operan en el Norte, vendremos en conocimiento de la gravedad de las circunstancias por que atravesamos. Nosotros, pues, en nombre de la salvacion de la República, en nombre de la humanidad asesinada por las hordas de bandidos que pueblan las comarcas de Cataluña, las Vascongadas y Navarra; en nombre de las víctimas sacrificadas por esos bárbaros defensores del absolutismo, pedimos al Gobierno energía, severidad y rigor para castigar crímenes tan infucios como los llevados a cabo por el feroz Savalls, por el sanguinario Quela y por la fiera conocida con el nombre de cura Santa Cruz, en la seguridad de que si así no obra, protestaremos energicamente de su debilidad e ineptitud para castigar a los criminales.

El «Times» de Londres en su número del 14 de Mayo, publica un artículo de fondo en el que pone de relieve la funestísima influencia del general Serrano en la política española desde su primer acto político, proclamando en Barcelona la deposicion del general Espartero, hasta que ayudó a Narvayz a apoderarse del gobierno en los últimos años del reinado de Isabel II.

Para que juzguen nuestros lectores la fea, el escarnio y el ridículo de que es objeto en el extranjero el «ilustre y nobilísimo» duque de la Torre, transcribimos uno de sus párrafos, el que se refiere a la vergonzosa huida de aquel personaje despues de iracandada la intencion a de la plaza de Toros: «El duque de la Torre, un grande de España, y hasta el otro dia una potencia en el estado, a quien todos los gobiernos deseaban conciliar, se ha visto obligado, por la violencia del pueblo, a escaparse de Madrid, buscando refugio en la embajada británica, y por último, a dirigirse a la costa en un distrax que tenia bstante de ridículo para

humillar a un hombre de tan alta posicion y siempre acostumbrado a la deferencia y a admiracion. M. Layard vistió al general con un traje de prendas viejas y un par de patillas falsas, ambas cosas, sin duda, muy anticastellanas y muy anti-hidalgas, y le llevó a la estacion del Norte y no le dejó hasta verle sano y salvo en un vapor, en Santander, fletado para llevarle al pequeño puerto francés de San Juan de Luz»

Noticias Estrangeras.

Londres 22.—Segun las últimas noticias del Japon, el 5 del corriente fué presa de las llamas el gran teatro Imperial de Yeddo.

Nueva-York 22.—Ha sido preso en la Habana por las autoridades españolas el Señor Price, otro de los corresponsales del periódico «El Herald» de Nueva York.

Noticias nacionales.

—El general en jefe del ejército del Norte ha pedido con urgencia al Gobierno la remision de fondos para cubrir las atenciones de la guerra.

—Continúa el mal estado de salud del ministro de Fomento Sr. Chao, que le impide en absoluto el despacho de los asuntos de su secretaria.

—El vapor que conducia el material de una batería de montaña para Alicante, ha entrado de arribada forzada en Tarragona, por haberse roto la máquina. Hasta dentro de tres ó cuatro dias no podrá estar en disposicion de continuar su viaje.

—En la semana entrante debe quedar completamente lista la fragata «Navas de Tolosa».

—El diputado republicano federal Señor Fantoni ha regresado a Madrid.

—Ayer han llegado a esta capital los batallones francos de la República pertenecientes a las reservas de Tarragona, Lérida y Huesca.

—El Gobierno espera que de hoy a mañana llegue a Madrid un ayudante del general Nouvilas con pliegos importantes del general en jefe del ejército del Norte.

—En los círculos republicanos mas autorizados, si bien se mostraba cierto acuerdo en desaprobacion la apatía mostrada por el general Nouvilas desde hace algunos dias para activar las operaciones de la campaña, se abrigaba en cambio la confianza de que al general en jefe no podia suponerse proyecto alguno en contra de la situacion actual.

—Entre la oficialidad de voluntarios de Granada se está haciendo una suscripcion para los gastos de una manifestacion civica que se proyecta el domingo en honor de Mariana Pineda, mártir de la libertad.

—El comandante teniente de guardia civil D. José Oliver y Vidal, que fué herido de gravedad en la accion de Santa Cruz de Nogueras, ha sido recompensado con el grado de teniente coronel.

—Se ha mandado situar un destacamento de infanteria en las estacion de Aguilar y Quintanilla, de la linea de Santander.

—Se ha celebrado en Barcelona una reunion de mayores contribuyentes convocada al efecto, invitándoles para que faciten 60.000 duros para comprar armamento.

—Han salido de Tortosa con direccion a Madrid el coronel, 2 jefes, 16 oficiales y 70 individuos de los voluntarios de aquella localidad.

—Con motivo de los frecuentes robos cometidos en la provincia de Huesca, se ha mandado situar en la carretera de la capital a Jaca, una fuerza de 34 guardias civiles.

—Segun vamos en un periódico malagueño, adelanta mucho el proyecto de construccion de un ferro-carril de via estrecha desde aquella ciudad a Churriana, Alhaurin el Grande y de la Torre, Coin y otros varios puntos. Tambien está adelantado el proyecto de otra via directa de Málaga a Gibraltar.

—Extracto de los últimos despachos telegráficos recibidos en el Ministerio de la Guerra referentes a la insurreccion carlista:

«Provincias Vascongadas.—Segun participa el general Maldonado, todas las facciones se dirijan ayer hacia Elizondo, a cuyo punto tambien concurrían las columnas que van en su persecucion».

—El gobernador militar de San Sebastian participa que, segun noticias que ha recibido, el coronel Loma batió ayer en la Cena de Arazo, jurisdiccion de Oñate, a la faccion del cura Santa Cruz.

Cataluña.—El capitán general participa desde Reus, que son satisfactorias las noticias recibidas de las cuatro provincias del distrito.

—Las columnas del brigadier Martinez Campos, coronel de Navarra, y otras que operan en combinacion, siguen de cerca a la faccion Saballs.»

—Todavía, segun nuestras noticias, no le ha sido admitida su dimision al gobernador de Barcelona, Sr. Ferrer y Garcés.

—Asegúrase que se han hecho algunas indicaciones al banquero y diputado republicano de Sevil a Sr. Calzada, para que acepte un puesto oficial de importancia.

—Ha llegado a Madrid, de regreso de Córdoba, el diputado republicano Sr. Payela.

—Actualmente existen en el parque de Madrid 5.000 fusiles Remington próximamente. De ellos ha pedido algunos el general Nouvilas con objeto de cambiarlos por el armamento Verdán de algunos regimientos del Norte, y parte se destinan a algunos batallones de voluntarios republicanos por cuya formacion se trabaja activamente.

—La reunion celebrada ayer por algunas personas importantes del partido federal, no tuvo otro objeto que el de ponerse de acuerdo sobre los obsequios que el partido republicano debia tributar al republicano inglés Bronglaud. Los diputados electos de Madrid tomaron la iniciativa con este pro-

pósito, y al efecto citaron a los comandantes de voluntarios de esta capital, diputados provinciales, presidentes de los comités provincial y de distrito y presidentes del Centro federal de elecciones y del centro federal español. Reunidos al efecto se acordó sin discusion el manifestar al enviado inglés las simpatias del federalismo español, obsequiando al representante del meeting de Birmingham con una serenata y un banquete.

Para disponer todo lo relativo a ambos obsequios, se nombró una comision compuesta del alcalde Sr. Orcasitas, el presidente del Centro electoral Sr. Rispa y del Centro español Sr. Garcia Lopez; del Sr. Ollas en representacion de los diputados de Madrid; del comandante de voluntarios Sr. Armentia, y de un concejal y un diputado provincial de los de procedencia republicana, los cuales se ocupan activamente en las medidas de llevar a cabo los obsequios referidos.

—Está definitivamente acordada la candidatura del Sr. Orense para la presidencia de la Asamblea; para la de la comision constitucional al Sr. Castelar, y el Sr. Pi para presidente del Gobierno, sea cualquiera el color de los individuos que hayan de formar. De todos modos, parece muy probable que, sea cualquiera la combinacion ministerial, se reservará la cartera de Estado para uno de los amigos del señor Castelar.

—Muchos son los vecinos de Jerez que están firmando una exposicion al gobernador de la provincia para que no admita la dimision al ayuntamiento de aque la ciudad, el cual parece resuelto a insistir en su renuncia mientras que el gobernador no dé a aquella corporacion una excusa de su impropio conducta.

—Por telegrama, y a propuesta del capitán general de Cuba, se ha dado el empleo de coronel al teniente coronel del batallon peninsular de Santander, D. José Rodriguez de Leon que fué quien derrotó y dió muerte al cabecilla insurrecto Ignacio Agramonte.

La muerte de Agramonte tiene gran importancia: este temible partidario, perteneciente a una buena familia de Puerto Príncipe, y casado con una de las camagüeyanas mas bellas, allí donde la belleza es general, era un desesperado. Una pasion de animo le habia llevado al campo insurrecto; hacia la guerra de la manera mas cruel, y buscando la muerte, intentaba y realizaba ataques temerarios, excitando el entusiasmo de los demás insurrectos. Su pérdida ha producido en ellos hondo desaliento.

—El «Cronista» de Nueva-York del dia 7 publica los siguientes despachos telegráficos de la Habana:

«Habana, mayo 1.º.—El comangente del buque de guerra inglés «Plover» ha pedido que O'Kelly sea trasladado a la Habana para que se le juzgue aquí, que se le quite del lugar en que se le tiene preso por considerarlo insalubre, y que se tomen otras medidas para hacer menos dura su prision.

— 50 —

tiros de nuestro adversario, la misma ley ha tenido esto en cuenta al clasificar esta especie de testimonio.

»Aun cuando la llamada Marietta no hubiera vacilado ni variado nada en sus declaraciones, tendríamos siempre el derecho de recusar el auxilio que voluntariamente presta a la acusacion. ¡Pero ha variado!... ¡Pero ha dudado!... Pero es imposible no reconocer aquí la coaccion, aunque misteriosa, que se ha ejercido con esta conciencia candida y crédula...»

—El defensor de la parte civil se agita en su asiento... ¡cómo te plazca, niño mio, como te exaltes demasiado, prometo regalarte un párrafo particular en la réplica.

(Declamando). «Y a pesar de es-

— 55 —

tenemos un talento enorme; pongámosle a la tragedia un estremes chistoso; mezcíemos, como dice ese idiota de Boileau, lo sério y lo cómico.

La ocasion está hallada. Si la broma no surte efecto, cómo he de ser yo quien de el original para la Gaceta, la suprimiré.

Una leve sonrisa vagó por sus labios, y acarició al auditorio presente con una mirada maliciosa.

Despues añadió:

«Este famoso y flagrante delito que se nos hecha en cara con una seriedad imperturbable, me recuerda una anécdota bastante conocida, que sin inconveniente alguno se puede cojocar aquí en dos palabras.

»Había una criada muy fiel que gozaba de la estimacion y confianza de sus amos.

— 54 —

—El tribunal de «Assises» es un teatro, replicó, donde nosotros, los abogados, representamos el principal papel. Las causas son dramas. Hay quien obtiene en ellas un éxito brillante, y los hay tambien que hacen un fiasco lamentable. Nuestra pieza, quiero decir, nuestra causa tiene buenos elementos para alcanzar un buen éxito, pero hallo en ella que la parte cómica está algo descuidada.

Rascóse la barba.

—Si, si prosiguió en su profunda meditacion; decididamente, a este le falta un poco de alegría, alguna cosa que escite la hilaridad.

—Y bien! exclamó colocándose su bonete de frente; precis será añadirsele; nuestros amigos nos acusan y aun se atreven a decir que

— 51 —

to, es tan solo con el apoyo de este testimonio en el que se quiere asentar y sostener ese fantasma de flagrante delito, bajo el peso del cual se quiere aplastar a la acusada!

(Hablando.) La metáfora es algo atrevida, pero no me disgusta.

(Declamando.) »Si insistiera mas sobre este punto, creeria, en verdad, que faltaba a la justificada conciencia de la sala.

»Me atrevo a decirlo; en los diez años que ejerzo la abogacia, no he encontrado jamás una acusacion tan grave sostenida por tan débiles pruebas: suplico al señor procurador del rey que me perdone, porque mi conciencia se desordena, y hay en mi corazon tanta indignacion como piedad.

«Y qué, señores, ¿existe en nues-

Todos creen aquí que el entrometimiento del comandante inglés complicará el asunto, sin hacer ningún bien á O. Kelly.

Habana 3.—Se dice que el general Portilla ha rehusado tomar el mando de las fuerzas españolas que operan en el distrito de Cinco Villas.

Ayer llegó de Nueva-York la barca «J. K. Weldon».

Habana 4.—Se ha anunciado la pronta aparición de un nuevo periódico republicano en esta ciudad. La contienda entre los periódicos conservadores y republicanos que aquí se publican tiene un carácter violento y se enfurece mas todos los días.

En Cartagena se están haciendo algunos estudios para construir ferro-carriles económicos desde las fábricas de fundición de aquella sierra minera al depósito que la empresa del tram-via ha de tener en la villa de la Unión.

Declase anoche que se había tratado en Consejo del relevo del general Velarde.

A última hora se daba por completamente positiva esta noticia.

El teniente coronel Sr. Pacheco y Navas ha sido encargado del mando de la reserva de Salamanca.

Uno de los capitanes de infantería destinado á un regimiento de artillería que se halla de guarnición en Madrid, ha sido ascendido en el transcurso de dos meses hasta teniente coronel con el grado inmediato.

Divididas varias columnas, han salido ayer de Vitoria todas las fuerzas allí concentradas durante estos días con objeto de emprender las operaciones de campaña.

Seccion oficial.

VOLUNTARIOS DE LA REPUBLICA.

Servicio para el 25 de Mayo de 1873.

Hoy día de la fecha dan el servicio y las guardias la primera y segunda compañías del primer batallón, sus capitanes respectivamente los ciudadanos Juan Angel Ferrer y Ramon Saldaña.

Noticias locales.

Hemos oído decir que cuando concluyan los exámenes de Junio formarán varios estudiantes la sociedad literaria de que hemos hablado en otro número. Decimos ahora como antes que sentiríamos infinito no se llegará á realizar, y damos la enhorabuena á los ilustrados jóvenes que han pensado esta idea.

Se han vuelto á reclamar por el Gobierno civil á los alcaldes de esta provincia los estados de precios medios de los artículos de consumo del mes anterior.

Promete ser esta feria de lo mas divertido. Tendremos dos compañías gimnásticas, magníficas funciones en los teatros, buenas corridas de toros, ejercicios de prestidigitación por el célebre D. Carlos Pompey; en una palabra, habrá de todo lo imaginable para diversion del que quiera gastarse los dineros.

Vamos adelantando bastante en la literatura: en una caja de fósforos hemos visto el siguiente epigrama: Dija ayer riendo á mi suegro,—de encontrarle á V. tan gordo...—Juan me interrumpió; está sordo,—y yo proseguí, me alegro.

Hasta el veinte del corriente se halla expuesto al público en Bujalance el amillaramiento, base de la contribucion territorial.

Fábula.—Un burro propio de un amigo mio—por no saber que hacer se tiró al río.—En honestos quehaceres—ocúpate el mas tiempo que pudieres.

Ha desaparecido un joven de nueve años de edad llamado Francisco Osuna, del cojiijo haza de los Escuderos, término de esta capital, sin que se haya visto á saber de él. La autoridad entienle en el asunto.

Cuatro yeguas y dos mulas le han sido robadas estos días á don José de Lara, vecino de Bujalance.

El juzgado de Montilla llama por edictos á Frutos Vacas Castro, contra el que se procede por disparo de un tiro.

Se halla vacante la secretaría del Ayuntamiento de Hornachuelos, dotada con mil trescientas sesenta y ocho pesetas y setenta y cinco céntimos. Hasta el veinte y dos de Junio se admiten solicitudes.

Ha fallecido el procurador de Montoro Don Melchor Morales. Durante seis meses pueden hacerse reclamaciones contra el mismo.

Hoy se reunirán en la Administracion económica de esta capital para nombramiento de Síndicos y clasificadores los gremios siguientes:

Vendedores al por mayor y menor de bacalao, especias, etc., de 8 á 9 de la mañana.

Vendedores al por mayor y menor de tagidos de todas clases, de 9 á 10 de id.

Vendedores al por mayor y menor de sal comun, de 10 á 11 de id.

Establecimientos de armas de fuego, de 2 á 3 de la tarde.

Cafés en los que se sirven comidas, de 3 á 4 de id.

Mañana.

Fondas con hospedaje de 8 á 9 de la mañana.

Restaurants sin hospedaje de 9 á 10 de id.

Vendedores al por menor de tagidos de todas clases, de 10 á 11 de id.

Vendedores al por menor de quincalla fina, de 2 á 3 de la tarde.

Joyereros y diamenteros de 3 á 4 de id.

Anoche tuvo lugar el beneficio del muy célebre volteador el valiente y simpático Meric.

Todos los que componen la magnífica compañía que trabaja en el circo de Santa Clara estuvieron á la altura de siempre. El fogoso Enrique Diaz con sus extraordinarios ejercicios sobre un caballo en pelo, entusiasmo al público que le aplaudía, lo cual, si hemos de decir verdad, no nos cogió de improviso, pues sabido es por todo aquel que le haya visto en cuantas funciones ha trabajado, que dicho artista no tiene rival en esta clase de ejercicios.

El simpático Eugenio Gaertner, luciendo en todo como era de esperar, demostró una vez mas, que nadie puede competir con él por la destreza con que ejecuta sus maravillosas suertes, especialmente el difícil salto de la plancha. Notabilísimos estuvieron tambien en el torriquete Hilleras y su aventajado discípulo Rodriguez. Los graciosos clowns Brenier y Pepino trabajaron maravillosamente; los señores Bono, Mauri y Petri también se distinguieron esta noche; y la simpática señorita Amalia nos hizo admirar la gracia y agilidad rara con que ejecuta sus elegantes y bonitas suertes sobre un caballo, y lo mismo las incomparables Trinidad y Clotilde.

La hija del viento, como muy bien llaman sus entusiastas á la admirable Julia, parecia en sus ágiles movimientos una pluma movida á impulsos del aire, pues esta extraordinaria niña parece va volando cuando trabaja en el caballo, y su pequeño hermanito el precioso Billi á quien nadie gana en ligereza, consiguió los mayores aplausos, así como las célebres amazonas Leopoldina Gaertner y Madama Bono.

El beneficiado se lució muchísimo dando en el trampolin el casi imposible doble salto mortal; y el volteo, sin disputa puede decirse que no hay quien lo haga como él; cantó tambien á lo flamenco varias coplas populares que gustaron muchísimo. Seria muy

poco cuanto pudiéramos decir de este simpático artista, que es sin duda alguna de lo mejor que en su compañía tiene el Sr. Don Rafael Diaz.

Registro de carnes.

Nota del resultado del registro verificado el Jueves 22 de Mayo de 1873 para el año semanal de carnes de la poblacion

Número de reses mayores.		ABASTECEDORES.		Precios.	
				Cuartos.	
11	D.	Manuel Fuentes.	41		
1		Rafael Sanchez.	42		
1		Rafael Gavilan.	42		
3		Segundo Bartolomé.	42		
9		Manuel Delgado.	42		
2		Rafael Marquez, terneras.	42		
1		José Cisneros.	42		
1		Francisco Ramos.	42		
4		Domingo Sanchez.	42	1/2	
6		El mismo.	42	1/2	
15		Francisco Rodriguez.	43		
10		Francisco Rodriguez.	44		

Número de reses menores.		ABASTECEDORES.		Precios.	
				Cuartos.	
10	D.	Antonio Castro, cabrio.	27		
1		Felipe Luna, lanar.	27		
10		Rafael Zamora, cabrio.	27		
7		Manuel Zamora, id.	27		
42		Manuel Dios, id.	27		
12		Manuel Alcaide, lanar.	27		
1		José Molina, id.	27		
20		Manuel Laguna, cabrio.	27	1/2	
6		Manuel Jaen, id.	27	1/2	
10		Rafael Molina, id.	27	1/2	
180		Manuel Fuentes, lanar.	27	1/2	
150		El mismo, id.	28		
37		Pedro Perez, id.	28	1/2	
25		Rafael Gavilan, cabrio.	28	1/2	
100		Bartolomé Zamorano, cabrio con algunas rastras.	29		
30		Francisco Rodriguez, cabrio.	29	1/2	
100		Bartolomé Zamorano, cabrio con algunas rastras.	30		

Quedan cerrados los registros hasta el Jueves próximo.—Precios al público, 44 cuartos en reses mayores y 28 en menores.

Hoy.

San Gregorio, papa y confesor, y San Urbano, papa y mártir.

Sale el sol á las 4 y 43 minutos de la mañana.

Se pone á las 7 y 11 minutos de la tarde.

Mañana.

San Felipe Neri, fundador, y San Eleuterio, papa y mártir.

Sale el sol á las 4 y 43 minutos de la mañana.

Se pone á las 7 y 11 minutos de la tarde.

Espectáculos.

GRAN TEATRO DE CÓRDOBA.

Funcion para hoy.—La zarzuela en dos actos, titulada: *Luz y Sombra*.—Sinfonía de la ópera del maestro Donizetti, *Fausta*.—El Señor Guzman cantará la bonita romanza de baritono, *Un ballo in maschera*.—La zarzuela en un acto, *La Soirée de Cachupín*.—A las 8 y 1/2.

Precios.—Palcos primeros de proscenio, 50 rs.—Id. segundos id., 35.—Id. terceros, id., 25.—Plateas, 40.—Palcos principales 40.—Id. segundos, 25.—Butacas con entrada, 8.—Delanteras de anfiteatro con entrada, 7.—Asientos de id. con id., 6.—Silloncillos de paraíso con id., 5.—Delanteras de id. con id., 4.—Entrada al piso bajo y localidades, 4.—Id. al paraíso, 3.

CIRCO DE SANTA CLARA, calle de José Rey.

Gran compañía ecuestre y gimnástica del circo de Madrid, bajo la direccion de Madlles. Kenebel, Gaertner y D. Rafael Diaz.

Funcion para hoy á las ocho y media de la noche.—Grandes ejercicios.—Tomarán parte todos los artistas de la com-

pañía: Enrique Diaz, las célebres familias Kenebel y Gaertner y sus simpáticos niños.

El martes tendrá lugar una extraordinaria funcion de guasa y risa, en beneficio de los chistosos clowns Brenier y el gran Pepino.

Precios.—Entrada general, 3 rs.—Media, 1 y 1/2.—Sillas, 3.—Palcos grandes, 30.—Id. pequeños, 20.

PLAZA DE TOROS.

Circo de Madrid bajo la direccion de Madlles. Kenebel y Gaertner y D. Rafael Diaz.—Hoy última funcion en esta plaza á las 4 y media de la tarde.—Por última vez y á petición de varios señores se volverá á repetir Mr. y Madme. de Pampodour, ejecutando el papel de marquesa el hermoso niño Billi, el de marqués la bella Julia y el de criado la niña Diaz.—Por última vez la gran competencia de todos los saltadores contra el valiente niño Billi; Billi desafia á todos por última vez.—La gran competencia de dos caballos saltadores, montados por las amazonas señoras Gaertner y Bono.—Ejercicios por Enrique Diaz y el célebre Eugenio Gaertner.—La batalla de los Castillejos.—Meric, Bono, Amalia y Trinidad Diaz.

El despacho de billetes estará abierto desde las 9 de la mañana hasta las 12 en el Salvador, y desde esta hora en adelante en la plaza de Toros.

Precios.—Entrada general, 3 rs.—Media, 1 y medio.—Sillas, 3.—Palcos, 30.

Seccion comercial.

MERCADOS.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del día 21.
Consolidado, 16,40.
Deuda personal, 00,00.
Bonos, 59,70.
Acciones del Banco de España, 150,00

CÓRDOBA.

Trigo, de 29 á 34.
Cebada, de 22 á 23.
Escalaña, 14 á 15.
Garbanzos, de 50 á 90.
Alberjones, 26 á 28.
Habas de 00 á 23.
Carne de vaca á 46 cuartos libra.
Aceite en los molinos, á 30.
Idem en la ciudad, á 34.
Jabon blando, á 16.

FERRO-CARRILES.

De Córdoba á Madrid.

Habrán dos trenes diarios. El uno que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las dos y 25 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á las 6 y 5 minutos de la mañana. D. Madrid saldrá á las 9 de la noche y llegará á Córdoba á las 12 y 41 minutos de la tarde. El otro tren saldrá de Córdoba á las tres de la madrugada y llegará á Madrid á las 9 y 48 minutos de la noche. De Madrid saldrá á las 7 de la mañana y llegará á Córdoba á las dos de la madrugada.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 céntimos; tercera clase 92 rs. 50 céntimos.

De Córdoba á Sevilla

Habrán tres trenes diarios. El primer tren sale de Córdoba á las 6 y 55 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 12 y 55 minutos de la tarde. Sale de Sevilla á las 6 de la mañana y llega á Córdoba á las doce del día.

El segundo tren sale de Córdoba á las 2 y 10 minutos de la tarde, y llega á Sevilla á las 5 y 33 minutos de la noche. Este tren conduce directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 10 y 15 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 1 y 40 minutos de la tarde. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

El tercero sale de Córdoba á las 4 y 30 minutos de la tarde y llega á Sevilla á las 10 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 5 y 35 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á las 11 y 35 de la noche.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa. Primera clase, 57 rs. 75 céntimos. Segunda clase, 43 rs. 75 céntimos. Tercera clase, 26 rs.

El primer tren solo tendrá lugar los martes, jueves, sábados y domingos; y el tercero los lunes, miércoles y domingos.

ANUNCIOS.

ALOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO.

En la imprenta de el **DIARIO DE CORDOBA**, San Fernando 34 y Letrados 18, se expende toda clase de impresiones para los Municipios, como presupuestos, liquidaciones, libramientos, cartas de pago, cargaremes, relaciones de cargo y data, y estados de amillaramiento, repartimiento y matricula de subsidio etc. etc., a precios arreglados y con arreglo á los modelos de la Administracion.

DIGESTION NATURAL

La sustancia que opera en el estomago la digestion de los alimentos es la **PEPSINA**: extraer este principio del estomago del carnero, hacerle inalterable, conservarle su fuerza digestiva y reemplazar en el estomago del hombre la pepsina de que queda carecer, tal es el problema que ha resuelto la **Pepsina de Grimault y C^a**, farmacéuticos de Paris. Puede administrarse, á eleccion del doliente, en polvo ó bajo la forma de elixir, y se emplea siempre con éxito seguro contra las **malas digestiones, la pituita, las jaquecas, los dolores de estomago, las nauseas, los erupios de gas, los vómitos de las señoras embarazadas, la inflamacion de estomago, y de los intestinos, la somnolencia y los bostezos despues de las comidas, y las diarreas de los niños**. Cada frasco debe llevar la firma de Grimault y C^a, porque hay algunas imitaciones.

RECONSTITUCION DE LA SANGRE

A los niños pálidos que tienen poco ó ningun apetito, que son de naturaleza débil, y cuyo desarrollo y denticion se operan dificilmente, conviene mucho hacerles tomar en las principales comidas el **FOSFATO DE HIERRO de Leras**, doctor en ciencias. Con esta medicina inofensiva, el apetito renace desde los primeros dias de tratamiento, la coloracion del rostro reaparece y las carnes vuelven á adquirir su vigor y firmeza naturales. El fosfato de hierro es tambien eficazísimo para curar los colores pálidos, y los dolores de estomago que padecen las señoras y las jóvenes. Es el medicamento por excelencia para vigorizar el cuerpo y darle la fuerza de resistir á los grandes calores y á la faiga.

MATICO DEL PERU

Frecuentemente se emplean, para la cura de las purgaciones, inyecciones de sales metálicas, astringentes y peligrosas, que ocasionan en poco tiempo inflamaciones y estrecheces: desde hace años, los médicos de Paris y casi todos los del mundo entero dan la preferencia á la **Inyeccion vegetal de Matico, de Grimault y C^a**, que es sumamente activa y al mismo tiempo inofensiva.

Con esta inyeccion, preparada con las hojas del Matico, árbol del Perú, que desde hace siglos goza entre los Indios de gran reputacion por sus virtudes contra las purgaciones, el enfermo puede estar seguro de ver desaparecer en pocos dias esa incómoda afeccion. Es el único medicamento de este género que se permite introducir en Rusia. — Exijase la firma Grimault y C^a, alrededor de cada frasco.

UN BUEN CONSEJO MEDICAL

A las personas delicadas del pecho y en general á los que padecen de resfriado, tos y calarros tenaces, los médicos prescriben la residencia en el mediodia de la Francia, cerca de las riboras embalsamadas por las emanaciones del pino maritimo. Fundándose en la eficacia de las emanaciones balsámicas del pino, M. Lagasse, farmacéutico de Burdeos, concibió la feliz idea de concentrar en un jarabe y en una pasta de savia de pino todos los principios balsámicos y resinosos de este árbol. Los médicos afirman hoy que estos dos productos son los mejores pectorales que pueden prescribirse para las citadas dolencias.

LA REPUBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO,
DAMASO DELGADO LOPEZ.

REDACTOR SECRETARIO,
JOSE M. HIDALGO ARJONA.

PRECIOS DE SUSCRICION. En Córdoba, 8 rs. al mes y 22 trimestre.—Fuera, 26 rs. trimestre.

ANUNCIOS. Medio real para los no suscritores.—A los suscritores, 25 céntimos.—Comunicados á precios convencionales. Pago anticipado.

Se suscribe en la imprenta y litografía del *Diario de Cordoba*, San Fernando, 34, y Letrados, 18.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO.

M. Guyot, despues de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharada de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantaneamente á medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economia de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulacion desagradable del alquitran.

El «Alquitran de Guyot» reemplaza con ventaja á las tisanas mas ó menos inertes en los casos de resfriado, bronquitis, tos, catarro, etc.

El «Alquitran de Guyot» se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes.

En bebida. — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

Bronquitis. — Catarro de la vijiga. — Resfriado. — Cqueluche ó tos convulsiva. — Tos tenaz. — Irritacion de Pecho. — Enfermedades de la Garganta.

En Lociones. — Licor puro ó diluido en muy poca agua.

Afecciones de la piel. — Picazones. — Enfermedades de la piel cabelluda.

En inyecciones. — Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada.)

Flujos crónicos ó recientes. — Catarro de la vejiga.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.

La Academia de Medicina de Paris, en su sesion de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del «Carbon de Belloc» para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nervicas del estomago y de los intestinos, enfermedades que, segun las palabras testuales del informe, «causan muchas veces la desesperacion de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el «Carbon de Belloc» es el mejor remedio contra la constipacion ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorventes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. Tambien es en tiempos de epidemia, un buen preservativo del colera.

El «Carbon de Belloc» se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

Castralgias. — Dispensias. — Pirosis. — Agruras. — Digestiones dificiles. — Estreñimientos. — Dolores de vientre cólicos. — Diarrea. — Disenteria. — Colerina.

Manera de emplearle. — El «Carbon de Belloc» se toma antes ó despues de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instruccion detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en Paris, en casa de L. Frere, 19 rue Jacob. — Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

PLANE DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA. bajo el lema «unidad gradual.» por D. Pedro Garriga y Marill, Doctor en ambos derechos.

Este folleto, que acaba de publicarse en Madrid, se vende á 4 rs. en la libreria del DIARIO.

TACTICAS DE INFANTERIA, por el Capitan general Marqués del Duero. Instruccion de recluta y compania con el conocimiento y manejo del fusil ó carabina Berdan. Adoptadas para la instruccion de los voluntarios de la República.

Se venden en la Libreria del DIARIO DE CORDOBA, calle de San Fernando número 34.

UTILIDAD DEL HIERRO

El hierro forma parte integrante de la sangre; cuando desaparece en ella, hay languidez y agotamiento de fuerzas, el rostro se pone pálido, el apetito disminuye ó se anula y la sangre pierde su color bermejo natural.

Las píldoras, polvos y grageas con base de hierro, empleadas para reconstituirla, contienen el hierro en el estado insoluble, y por consiguiente dan hierro á disolver á un estomago ya enfermo y debilitado. El FOSFATO DE HIERRO SOLUBLE DE LERAS, doctor en ciencias, no ofrece este inconveniente: es un líquido claro, limpio sin olor ni sabor, que, ademas del hierro, contiene el fósforo, elemento regenerador de los huesos. Este medicamento produce efectos maravillosos en las personas débiles y cloróticas que tienen la sangre empobrecida, cura los colores pálidos y los dolores de estomago en las señoras y en las jóvenes, y regulariza la menstruacion. El resultado es prodigioso en los niños, pues bastan algunas cucharadas para abrirles el apetito y devolverles el vigor y la salud.

NUOVA MEDICACION DEL ASMA

El señor Baret, de Paris, estaba aquejado de asma desde hacia varios años, hasta el extremo de no poder acostarse sin experimentar violentas sofocaciones que amenazaban ahogarle. Tres años hacia ya que se hallaba obligado á pasar la noche en una butaca, cuando por consejo del profesor Lecouche hizo uso de los CIGARRILLOS INHALANTES de GRIMAUT y C^a. El alivio fue inmediato: las sofocaciones cesaron al momento, el enfermo pudo acostarse al cabo de algunos dias, y cada vez que en lo sucesivo tenia algun acceso, la aspiracion de algunos bocanadas de humo de los cigarrillos bastaba para disiparle.

CURA DE LAS PURGACIONES

Para curar las purgaciones, los médicos no saben muchas veces á qué medicamento dar la preferencia; la copaiba es uno de los mejores agentes, pero en forma de líquido, tal como se administra hoy en Europa en capsulas gelatinosas, irrita el estomago, produce erupios y nauseas y frecuentemente ocasiona vómitos. LAS CAPSULAS DE MATICO DE GRIMAUT Y C^a no tienen ninguno de esos inconvenientes: curan con rapidez, no fatigan el estomago, y su envoltura formada de gluten, principio nutritivo del trigo, se disuelve en los intestinos y permite al medicamento ponerse prontamente en contacto con las vias urinarias. Por último, su actividad es doble, gracias á la esencia de Matico, árbol del Perú que desde hace siglos es popular entre los Indios por su eficacia para la cura de las purgaciones. Tal es esta eficacia, que las Capsulas de Matico han decidido al gobierno de Rusia á autorizar su introduccion en aquel imperio.

COLOCACION.

Un joven castellano de 20 años, y enterado en escritura y cuentas, desea hallar colocacion en clase de dependiente de comercio, ó sirviente en una casa de esta capital.

Campo Santo de los Mártires, junto Caballerizas, 18 darán razon.

Vinos y vinagres.

En la calle de la Madera baja número 56, se ha establecido un gran depósito de vinos y vinagres procedentes de los lagares de los Moriles, término de Aguilar, espendiéndose al por y mayor, por los cosecheros D. Agustin a. D. Ramon Navarro, vecinos de Montilla, los vinos desde 25 á 500 reales arroba, y el viagre á 14 reales arroba.

Tambien hay vino tinto arropado superior. Para pedidos en gran cantidad pueden dirigirse á D. Pedro Rioboo, en referida casa.